
ЗВІТ ПРО СТАН ПРАКТИК ТА 

ПОЛІТИКИ ЩОДО АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ У НУВГП

(опитування відбувалося у період 

із 01 грудня 2020 року до 05 лютого 2021 року)



Кількість респондентів, які взяли участь в опитуванні

231

816

356

3269
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ПРАЦІВНИКИ

БАКАЛАВРИ ДЕННА ФОРМА

за контингентом анкетовані

(25%)

(65%)



ВНУТРІШНЬОІНСТИТУЦІЙНІ НОРМИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ ТА ЯКОСТІ 

ОСВІТИ: НАЯВНІСТЬ ТА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ



5,8%

5,8%

Ознайомленість студентів та викладачів з нормами академічної 
доброчесності за 2021-2022 рр.

38,7%

47,1%

48,9%

51%

55,8%

79,8%

98,6%

51,4%

59,4%

57%

62,1%

72,7%

86,1%

98%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Частота обговорення з викладачами санкцій за плагіат, 
списування та інші порушення (зі слів здобувачів)

Частота обговорення з викладачами етики та/або академічної 
доброчесності (зі слів здобувачів)

Частота обговорення з викладачами правил цитування 
запозичених текстів та правил посилання на використану 

літературу (зі слів здобувачів)

Частота обговорення з викладачами плагіату, списування, інших 
порушень (зі слів здобувачів)

Частота обговорення з викладачами вимог до письмових робіт (зі 
слів здобувачів)

РІВЕНЬ УЧАСТІ ВИКЛАДАЧІВ В ЗАХОДАХ, НА ЯКИХ ДЛЯ НИХ 
РОЗ'ЯСНЮВАЛИ НОРМИ ЗАКОНОДАВСТВА, РЕКОМЕНДАЦІЇ МОН І 

ІН. ЩОДО АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ (зі слів викладачів)

РІВЕНЬ РОЗУМІННЯ ВИКЛАДАЧАМИ СВОЄЇ РОЛІ ТА ФУНКЦІЙ У 
МЕХАНІЗМАХ ПРОТИДІЇ АКАДЕМІЧНІЙ НЕДОБРОЧЕСНОСТІ (зі 

слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



5,8%

Ознайомленість студентів та викладачів з санкціями та 
порядком їх застосування у випадку порушення норм академічної 

доброчесності

38,7%

81,9%

51,4%

88,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Частота обговорення з викладачами санкцій за плагіат, 
списування та інші порушення (зі слів здобувачів)

РІВЕНЬ ПОІНФОРМОВАНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ ЩОДО САНКЦІЙ ТА 
ПОРЯДКУ ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ У ВИПАДКУ ПОРУШЕННЯ 

ЗДОБУВАЧАМИ НОРМ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ (зі слів 
викладачів)

2022 р. 2021 р.



Виявлення академічної недоброчесності

3,5%

80,9%

74,2%

95%

10,3%

72,1%

85,1%

100,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ЧАСТОТА ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ З 
ВИЯВЛЕННЯ ПЛАГІАТУ ДЛЯ ВСІХ СТУДЕНТСЬКИХ ПИСЬМОВИХ 

РОБІТ (зі слів викладачів)

ЧАСТОТА ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ З 
ВИЯВЛЕННЯ ПЛАГІАТУ ДЛЯ КУРСОВИХ ТА ДИПЛОМНИХ РОБІТ (зі 

слів викладачів)

РІВЕНЬ ВИКОРИСТАННЯ ВИКЛАДАЧАМИ ПРОГРАМНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ДО ЯКОГО НАДАЄ ДОСТУП ЗВО (зі слів 

викладачів)

РІВЕНЬ ДОСТУПУ ВИКЛАДАЧІВ ДО ПРОГРАМНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ З ВИЯВЛЕННЯ ПЛАГІАТУ (зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



Терпимість до плагіату

25,4%

66,2%

28,5%

70,2%

0% 20% 40% 60% 80%

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ В ЖОДНОМУ ВИПАДКУ НЕ 
ПРОІГНОРУВАЛИ Б НАЯВНІСТЬ ПЛАГІАТУ У СТУДЕНТСЬКИХ 

РОБОТАХ (зі слів викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ГОТОВІ ЗАПЛЮЩИТИ ОЧІ НА 
ПЛАГІАТ, ЯКЩО ОБСЯГ ПЛАГІАТУ БУВ НЕЗНАЧНИЙ (зі слів 

викладачів)

2022 р. 2021 р.



Застосування санкцій

43,7%

54,4%

57,7%

58%

60,4%

67,7%

51,8%

93,2%

44,7%

53,7%

54,1%

58,8%

65,2%

54,1%

51,9%

90,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо у 
дипломній роботі студента/-ки виявлений плагіат (зі слів 

здобувачів)

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо 
студент/-ка здав чужу курсову роботу від свого імені (зі слів 

здобувачів)

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо 
студент/-ка списує в іншого студента/-ки під час екзамену (зі слів 

здобувачів)

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо 
студент/-ка допомагає іншому студенту/-ці під час екзамену (зі слів 

здобувачів)

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо 
студент/-ка здав чужу письмову роботу від свого імені (зі слів 

здобувачів)

Кількість викладачів, які активно реагують у випадку, якщо 
студент/-ка списує в іншого студента/-ки під час письмової роботи 

(зі слів здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ДОТРИМУЮТЬСЯ ПРОЦЕДУР, ДІЮЧИХ 
У ЗВО, У ВИПАДКУ ПОРУШЕННЯ ЗДОБУВАЧАМИ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ (зі слів викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ВДАЮТЬСЯ ДО РІШУЧИХ ДІЙ У 
ВИПАДКУ ПОРУШЕННЯ ЗДОБУВАЧАМИ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ (зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



ЗВОРОТНА КОМУНІКАЦІЯ ВІД 

СТУДЕНТСТВА ТА ВИКЛАДАЧІВ/ОК



Моніторинг задоволеності освітнім процесом

43%

73,4%

86,9%

98,2%

49,1%

82,4%

92,6%

98,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Рівень участі здобувачів в опитуванні щодо задоволеності 
змістом освітніх програм (зі слів здобувачів)

Рівень участі здобувачів в опитуванні щодо рівня задоволеності 
пройденою навчальною дисципліною (зі слів здобувачів)

РІВЕНЬ ПОІНФОРМОВАНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ СТОСОВНО 
ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО ОСВІТНІХ ПРОГРАМ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ 

ОПИТУВАННЯ ЩОДО ЯКОСТІ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ (зі слів 
викладачів)

РІВЕНЬ ПОІНФОРМОВАНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ СТОСОВНО 
ПРОВЕДЕННЯ ОПИТУВАННЯ ЩОДО ЯКОСТІ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ 

(зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



Процедури звернень студентства та викладачів/ок

6%

36,5%

63%

87,1%

7,5%

41,6%

58,3%

90,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість здобувачів, яким доводилося складати скаргу 
викладачеві/адміністрації у зв’язку з незадоволеністю освітнім 

процесом (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які вважають, що механізм подачі скарги 
щодо незадоволеності освітнім процесом є дієвим (зі слів 

здобувачів)

Кількість здобувачів, які вважають, що механізм подачі скарги 
щодо незадоволеності освітнім процесом є недієвим або 
недостатньо дієвим, та потребує доопрацювання (зі слів 

здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ЗНАЮТЬ КУДИ ПОВІДОМЛЯТИ, 
ЯКЩО ВВАЖАЮТЬ, ЩО СТУДЕНТ ПОРУШИВ ПРАВИЛА 

АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ (зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



ОЦІНЮВАННЯ: НАСКІЛЬКИ 

ЕФЕКТИВНО ВИКЛАДАЧІ/КИ 

КОМУНІКУЮТЬ СТУДЕНТСТВУ 

ЙОГО КРИТЕРІЇ



Прозорість оцінювання робіт студентів

76,5%

88,3%

89,3%

93,7%

94,1%

76,7%

90,0%

89,5%

98,2%

96,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість здобувачів, яким викладачі надавали відгук на роботу з 
власної ініціативи (зі слів здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ НАДАЮТЬ ВІДГУК НА РОБОТУ 
ЗДОБУВАЧІВ З ВЛАСНОЇ ІНІЦІАТИВИ (зі слів викладачів)

Кількість здобувачів, для яких критерії оцінювання письмових 
робіт на дисциплінах є зрозумілими (зі слів здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ НАДАЮТЬ ДЕТАЛЬНЕ ПОЯСНЕННЯ 
ЗАГАЛЬНИХ КРИТЕРІЇВ ОЦІНЮВАННЯ ДИСЦИПЛІНИ (зі слів 

викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ УСНО ОЗНАЙОМЛЮЮТЬ  СТУДЕНТІВ 
НА ПОЧАТКУ КУРСУ ІЗ ЗАГАЛЬНИМИ КРИТЕРІЯМИ ОЦІНЮВАННЯ 

ДИСЦИПЛІНИ (зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



НАВАНТАЖЕННЯ: ПРАКТИКИ, 

ПОВ’ЯЗАНІ ІЗ ВСТАНОВЛЕННЯМ ТА 

МОНІТОРИНГОМ ДОТРИМАННЯ 

ОПТИМАЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО 

НАВАНТАЖЕННЯ СТУДЕНТІВ ТА 

ВИКЛАДАЧІВ



Рівень завантаженості

55,6%

35,7%

85,6%

6,9%

32,7%

65,9%

46,6%

47,3%

85,5%

7,3%

33,8%

65,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість здобувачів, які оцінили своє навчальне навантаження 
впродовж семестру як "Помірне" (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які оцінили своє навчальне навантаження 
впродовж семестру як "Вкрай надмірне" та "Скоріше надмірне" (зі 

слів здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ОЦІНИЛИ НАВЧАЛЬНЕ 
НАВАНТАЖЕННЯ СТУДЕНТІВ ВПРОДОВЖ СЕМЕСТРУ ЯК 

"ПОМІРНЕ" (зі слів викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ОЦІНИЛИ НАВЧАЛЬНЕ 
НАВАНТАЖЕННЯ СТУДЕНТІВ ВПРОДОВЖ СЕМЕСТРУ ЯК "ВКРАЙ 

НАДМІРНЕ" ТА "СКОРІШЕ НАДМІРНЕ" (зі слів викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ОЦІНИЛИ ВЛАСНУ 
ЗАВАНТАЖЕНІСТЬ ЯК "ПОМІРНУ" (зі слів викладачів)

КІЛЬКІСТЬ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ ОЦІНИЛИ ВЛАСНУ 
ЗАВАНТАЖЕНІСТЬ ЯК "ВКРАЙ НАДМІРНУ" ТА "СКОРІШЕ 

НАДМІРНУ" (зі слів викладачів)

2022 р. 2021 р.



Планування часу для навчання, відвідування занять

72,9%

33,8%

81,1%

73,30%

32,50%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість здобувачів, які відвідали 75-100% занять впродовж 
семестру (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які поєднують навчання з роботою (зі слів 
здобувачів)

Кількість здобувачів, яким добре вдається планувати свій час 
для навчання (зі слів здобувачів)

2022 р. 2021 р.



ОСВІТНЯ ПРОГРАМА: НАВЧАННЯ 

ПРАВИЛАМ АКАДЕМІЧНОЇ 

ДОБРОЧЕСНОСТІ, ВИБІРКОВІ 

ДИСЦИПЛІНИ ТА ВІДВІДУВАНІСТЬ 

ЗАНЯТЬ



Курс з академічного письма, доступ до силабусів, вибіркові дисципліни

10,9%

80%

32,5%

76,6%

55%

93,7%

7,6%

78,9%

45%

91,2%

81,2%

94,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Кількість здобувачів, які не мали можливості обирати вибіркові 
навчальні дисципліни (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які обирають вибіркові навчальні 
дисципліни самостійно або групою (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які слухали курс (окремі теми) з 
академічного письма/академічної доброчесності (зі слів 

здобувачів)

Кількість здобувачів, які мали доступ до силабусів (тематичних 
планів курсів) (зі слів здобувачів)

Кількість здобувачів, які могли вільно завантажити силабуси 
(тематичні плани курсів) онлайн (зі слів здобувачів)

КІЛЬКІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ, ЯКІ МОГЛИ ВІЛЬНО ЗАВАНТАЖИТИ 
СИЛАБУСИ (ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ КУРСІВ) ОНЛАЙН (зі слів 

викладачів)

2022 р. 2021 р.


